

DOI: 10.33920/vne-01-2303-02

ПРОБЛЕМАТИКА УКРЕПЛЕНИЯ ТРАДИЦИОННЫХ ЦЕННОСТЕЙ В РОССИИ В КОНТЕКСТЕ ОБОСТРЕНИЯ МЕЖДУНАРОДНОЙ ОБСТАНОВКИ

Ю. И. Герасимова, ФГБОУ ВО «Дипломатическая академия МИД России». E-mail: yigera@yandex.ru

А. О. Хмелёв, Департамент по обеспечению деятельности полномочных представителей Президента Российской Федерации в Конституционном Суде Российской Федерации и палатах Федерального Собрания Российской Федерации Управления делами Президента Российской Федерации по внутренней политике. E-mail: khmelevspb12@rambler.ru

Аннотация. События 2022 г. сделали весь мир свидетелем серьезного обострения международной обстановки, спровоцировавшего разделение на «коллективный Запад» и неприсоединившиеся к нему государства, что, в сравнении с эпохой холодной войны, подразумевает более глубокий ценностный и мировоззренческий разлом между условными Западом и Югом. Из-за искусственно спровоцированного Западом кризиса развивающиеся страны столкнулись с нехваткой базового продовольствия и энергоресурсов, а также беспрецедентным давлением со стороны Вашингтона и его сателлитов. Находясь в условиях проведения СВО, Российская Федерация в несоизмеримо большей мере испытывает на себе последствия западных практик двойных стандартов и опосредованного вмешательства в суверенные дела государства. Данную ситуацию осложняют два фактора — стремление Запада «отменить» Россию во внешнеполитическом и цивилизационном измерениях и попытка привнести в наше общество элементы нетрадиционной субкультуры, что в корне противоречит принятым нормам человеческого общежития среди многонационального и многоконфессионального населения Российской Федерации. В статье рассматривается специфика социокультурных вызовов, с которыми в настоящее время сталкивается Россия, через призму внутренней и внешней политики.

Ключевые слова: ценности, русский мир, ментальный карантин, коллективный Запад, БРИКС.

ISSUES OF REINFORCING THE TRADITIONAL VALUES IN RUSSIA IN THE CONTEXT OF AGGRAVATION OF THE INTERNATIONAL SITUATION

Yu. I. Gerasimova, PhD student at the Diplomatic Academy of the Ministry of Foreign Affairs of the Russian Federation. E-mail: yigera@yandex.ru

A. O. Khmelev, Adviser of the Department President of Russia's representatives in the Constitutional Court and chambers of Federal Parliament. E-mail: khmelevspb12@rambler.ru

Abstract. The events of 2022 made the whole world a witness to a serious aggravation of the international situation. It has triggered a clear division between collective West and the non-aligned States. In comparison with the Cold War era, this fact implies a deeper value and ideological gap between the conditional West and non-Western countries. Due to the artificially West-instigated crisis, developing countries are facing a basic food and energy resources shortfall, as well as unprecedented pressure from Washington and its satellites. Being in conditions of the Special Military Operation, The

Russian Federation is disproportionately affected by the consequences of the Western practices of double standards and proxy intervention in the affairs of sovereign state. The situation is further complicated by two factors — the West's desire to «cancel» Russia in the foreign-policy and civilizational dimensions and the attempt to bring elements of non-traditional subculture into our society. It runs counter to accepted norms of human community among the multi-ethnic and multi-religious Russian people. The article deals with the specifics of socio-cultural challenges that our country is actually facing through the prism domestic and foreign policy.

Keywords: values, the Russian world, mental quarantine, collective West, BRICS.

Современная конфронтационная повестка коллективного Запада, основанная на откровенной сегрегации в духе эпохи апартеида в Южной Африке или, ранее, нюрнберских законов 1935 г., со всей очевидностью вдохновленная иллюзорной задачей сделать из России правовую парию, позволяет конкретно проанализировать интенции США и их союзников — «недружественные» для нас государства нужно знать не только в лицо, но и по их роду деятельности. Логика нового времени позволяет без преувеличения судить о том, что на данном этапе западное публичное пространство заключает в себе концентрат русофобии и ложных (искусственно расширенных) трактовок философии пола, тотальной свободы «гендерного волеизъявления» и пропаганды нестандартных сексуальных отношений (по сути, половой распущенности). Политическая подоплека акцентирования Западом неприязни к России и ее наследию при всей своей порочной простоте твердо увязывается с теми методами якобы «умной силы», которую используют Вашингтон и его сателлиты против своих оппонентов. В частности, в качестве наглядных примеров подобных провокаций можно указать на призывы Вильнюса устроить для нашей культуры «ментальный карантин» и «сознательную паузу» [1], в то время как Варшава настаивает на проведении тотальной «отмены» [2] в отношении всего «русского мира». Вашингтон в этом вопросе идет еще дальше: по-

здравительный новогодний ролик, опубликованный на сайте Посольства США в Москве, представляет собой своего рода «троянского коня» — после подчеркнуто позитивных кадров, демонстрирующих вежи отношений двух держав и выражения наносной солидарности с «желающими создавать мирное будущее», появляется видео протестного митинга в г. Санкт-Петербурге, что, по мысли создателей, призвано логично финализировать данный видеоряд [3]. В дипломатическом мире проявления подобного рода однозначно трактуются как интервенция, что незамедлительно нашло подтверждение в заявлении главы комиссии Государственной Думы по расследованию фактов вмешательства иностранных государств во внутренние дела России Василия Пискарева [4]. Оставляя за скобками «уши», явственно указывающие на спонсора проведенной массовой акции, все же упомянем известную русскую поговорку «На воре и шапка горит». Считаем уместным вспомнить обнародованные в конце 2021 г. сведения проекта Underside о системе грантов Форин-офиса, направленных на якобы благовидную цель «развития гражданского общества в России и защиты прав населения» [5], что фактически обозначает подготовку сети влияния для интенсификации оппозиционных настроений в нашей стране. В 2021 г. с целью купирования названных проявлений были внесены значительные поправки в ФЗ «О некоммерческих организациях»,

в частности касающиеся расширения нежелательных источников финансирования для НКО, что является одним из условий для признания организации иностранным агентом [6].

Относительно второй составляющей современной западной повестки — реинтерпретации основ полового воспитания молодежи в угоду многочисленным ЛГБТ-лобби, приходится признать, что последствия данного циничного и бесконтрольного эксперимента могут оставить глубокий отпечаток на всем дальнейшем пути человеческого развития. Вопрос о том, в какой момент политический истеблишмент западного мира окончательно «заигрался в Бога» (на стадии выработки директив допускать трансгендерных спортсменов к Олимпийским соревнованиям в той категории, где они «наиболее комфортно» себя ощущают [7], или во время принятия документа о допустимости трансгендерного перехода среди подростков [8], многократно поднимался официальным представителем российского внешнеполитического ведомства Марией Захаровой в ходе публичных заявлений [9], в т. ч. на личных онлайн-ресурсах [10].

В конце 2022 г., в связи с подписанием в США федерального закона о легализации однополых браков, Председатель Государственной Думы Вячеслав Володин констатировал окончательное упразднение понятия брака как союза между мужчиной и женщиной в американском правовом сегменте, что логично увязывается с рисками как морального, так и физического вырождения целой нации [11].

Своевременным и крайне показательным событием в этой связи является принятие Указа Президента Рос-

сийской Федерации «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» [12], документа, четко сформулировавшего и закрепившего суть столпов российского общества: уважение естественных прав и свобод человека, гражданское правосознание, понимание своей роли в социуме, приверженность высоким нравственным идеалам, стремление к установлению крепких семейных отношений, созидательность, почитание опыта и исторических заслуг предыдущих поколений¹.

Важность нормативного установления понятия «российские духовно-нравственные ценности» и отнесение их защиты к стратегическому национальному приоритету была особенно подчеркнута начальником Департамента Управления по внутренней политике Администрации Президента Российской Федерации Е. В. Ерёминым во время выступления с сообщением «О межконфессиональном взаимодействии на современном этапе» в ходе заседания «Хакимовского клуба» в Дипломатической академии МИД России 17 ноября 2022 г. [13].

Нельзя не учитывать внутривнутриполитический фон, сопутствующий выработке данного правового акта: условия проведения СВО по защите ДНР и ЛНР диктуют свои правила — именно по указанной причине в документе делается акцент на необходимости сплочения российского общества перед лицом любых возможных форм покушения на национальный суверенитет, начиная с отрицания идеалов патриотизма и заканчивая экстремизмом и терроризмом², осуществляемым, в частности, под эгидой и покровительством отдельных НКО, ТНК, СМИ и СМК.

¹ Указ Президента РФ от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей». I.5.

² Указ Президента РФ от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей». II.14.

Пропаганда безнравственности и вседозволенности (в т.ч. выражающаяся в половых девиациях), ведущая к разрушению основ традиционной семьи, причисляется законодательством к методам массового идеологического и психологического воздействия³, стоя на одном уровне с интенсивно культивируемой Западом русофобией, равно как и отрицанием позитивного вклада России в мировую историю и культуру. Учитывая вышесказанное, считаем правомерным утверждать, что насаждаемые Западом тренды являются саморазрушительным лабораторным опытом с предсказуемым финалом в виде падения значимости понятия семейных связей, достижений предыдущих поколений и в целом основ человеческого сосуществования.

Ответ на данные вызовы вырабатывается благодаря возможностям новых набирающих вес центров силы в Евразии, Латинской Америке, Большой Азии и Африке: в частности, на площадках ЕАЭС, ШОС и БРИКС, представляющих государства с преимущественно традиционным укладом социальной жизни. Так, согласно оценке Председателя правления Национального комитета по исследованию БРИКС Вячеслава Никонова, «БРИКС — это объединение стран, которое не ограничивается прагматическими подходами... (оно) основано на наличии у народов пяти стран общих ценностей, выходящих за рамки "чисто западных": справедливость, самоуважение, независимость, невмешательство во внутренние дела других стран, приверженность диалогу, уважение культурного разнообразия, принципов плюрализма и верховенства международного права» [14].

С призывом к ОДКБ, ШОС и БРИКС на нормативном уровне закрепить меры по обеспечению сохранности

традиционных ценностей в настоящее время обращается РПЦ в лице главы Патриаршей комиссии по вопросам семьи, защиты материнства и детства, священника Федора Лукьянова: «... в том числе с целью защиты семьи как союза мужчины и женщины и права "быть тем, кем родился"» [15].

Относительно БРИКС стоит отметить, что неформальная, но при этом высоконсолидированная организация переживает своеобразный ренессанс, становясь воплощением «коллективного Юга» в противовес гегемонии «коллективного Запада». Можем прогнозировать грядущее укрепление указанного союза благодаря позитивным коннотациям, исходящим из ЮАР — государства, которое с 1 января 2023 г. приняло пост председателя группы БРИКС. 6 января 2023 г. официальная Претория заявила о безусловной поддержке инициатив по расширению объединения «на основе согласованных принципов, критериев и ценностей» [16], которое, как ожидается, будет юридически оформлено на предстоящем XV Саммите БРИКС (в 2022 г. заявки на присоединение подали Аргентина и Иран) [17].

Другим фактором, говорящим в пользу дальнейшей эволюции БРИКС, является возвращение на пост Президента Бразилии Лулы да Силвы, одного из главных идеологов создания данной площадки, в ходе инаугурации выразившего намерение продолжать дело БРИКС в контексте «прорыва изоляции, в которой страна находилась в последние годы» [18].

Таким образом, принимая во внимание динамику развития БРИКС, можем констатировать достаточность пространства и политической воли для социокультурного обмена между государствами, заинтересованными в развитии национального потенци-

³ Указ Президента РФ от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей». II.14.

ала на основе общегуманистических традиций и норм при условиях сохранения идентичности, уважения к ду-

ховной и физической сторонам человеческого бытия и продвижения традиционных жизненных ориентиров.

Конфликт интересов. Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Финансирование. Исследование выполнено на безвозмездной основе.

Conflict of interest. The author declares no conflicts of interest.

Financing. The research was carried out free of charge.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Министр культуры Литвы призвал к «сознательной паузе» в отношении русской культуры. 3 января 2023. — URL: <https://news.myseldon.com/ru/news/index/277172654> (дата обращения: 07.01.2023).
2. Минкультуры Польши: российская культура должна исчезнуть из общественного пространства. 4 апреля 2022. — URL: <https://tass.ru/kultura/14274221> (дата обращения: 02.01.2023).
3. Зампред Совбеза Медведев назвал обращение посольства США к россиянам пределом деградации. 5 января 2023. — URL: https://iz.ru/1450927/2023-01-05/zampred-sovbeza-medvedev-nazval-obrashchenie-posolstva-ssha-k-rossiiam-predelom-degradacii?utm_source=yhnews&utm_medium=desktop (дата обращения: 05.01.2023).
4. В Думе прокомментировали обращение посольства США в Москве к российскому народу. 5 января 2023. — URL: <https://tass.ru/politika/16745659> (дата обращения: 06.01.2023).
5. «Оппен гейм» по-английски: новая утечка документов британского МИДа. 20 декабря 2021. — URL: http://underside.org/2021/12/20/open_game/ (дата обращения: 03.01.2023).
6. Изменения в законодательстве для НКО в 2021 году, которые нельзя пропустить. — URL: https://opuo.ru/news_nko/izmeneniya-v-zakonodatelstve-dlya-nko-v-2021-godu-kotorye-nelzya-propustit/ (дата обращения: 07.01.2023).
7. IOC Framework on Fairness, Inclusion and Non-Discrimination on the Basis of Gender identity and Sex Variations 2021. — URL: <https://olympics.com/ioc/documents/athletes/ioc-framework-on-fairness-inclusion-and-non-discrimination-on-the-basis-of-gender-identity-and-sex-variations> (дата обращения: 05.01.2023).
8. Gender-Affirming Care and Young People 2022. — URL: <https://opa.hhs.gov/sites/default/files/2022-03/gender-affirming-care-young-people-march-2022.pdf> (дата обращения: 07.01.2023).
9. Мария Захарова: «Трансгендеры могут превратить спорт в среду для культивирования аморальности». 27 октября 2022. — URL: <https://sport24.ru/news/other/2022-10-27-mariya-zakharova-transgendery-mogut-prevratit-sport-v-sredu-dlya-kultivirovaniya-amoralnosti> (дата обращения: 05.01.2023).
10. 12 августа 2022. — URL: <https://t.me/MariaVladimirovnaZakharova/3455> (дата обращения: 03.01.2023).
11. Империя содома. 15 декабря 2022. — URL: https://t.me/vv_volodin/584 (дата обращения: 05.01.2023).
12. Указ Президента РФ от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей». 10 ноября 2022. — URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/405579061/> (дата обращения: 02.01.2023).
13. О проведении в Академии очередного заседания «Хакимовского клуба». 17 ноября 2022. — URL: <https://www.dipacademy.ru/press/o-provedenii-v-akademii-ocherednogo-zasedaniya-hakimovskogo-kluba/> (дата обращения: 07.01.2023).
14. Глава комитета Госдумы рассказал об общих ценностях стран БРИКС. 11 сентября 2019. — URL: <https://tass.ru/politika/6876095> (дата обращения: 08.01.2023).
15. РПЦ призвала принять акты по защите традиционных ценностей на площадках ОДКБ, ШОС и БРИКС. 17 августа 2022. — URL: <https://tass.ru/obschestvo/15496007> (дата обращения: 08.01.2023).
16. BRICS Should Admit More Members, South Africa's Ruling Party Says. 05 января 2023. — URL: <https://www.bloomberg.com/news/articles/2023-01-05/brics-should-admit-more-members-south-africa-s-ruling-anc-says> (дата обращения: 07.01.2023).
17. Будущее за БРИКС. 20 июля 2022. — URL: <https://interaffairs.ru/news/show/36177> (дата обращения: 07.01.2023).
18. Лула да Силва заявил о намерении укреплять БРИКС. 01 января 2023. — URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/16732129> (дата обращения: 02.01.2023).

REFERENCES

1. Ministr kulturi Litvi prizval k «soznatelnoi pauze» v otnoshenii russkoi kulturi. 2023. 03.01. URL: <https://tass.ru/politika/14761801> [accessed: 07.01.2023]. (In Russ.)
2. Minkulturi Polshi_ rossiiskaya kultura doljna ischeznut iz obschestvennogo prostranstva. 2022. 04.04. URL: <https://tass.ru/kultura/14274221> [accessed: 02.01.2023]. (In Russ.)
3. Zampred Sovbeza Medvedev nazval obraschenie posolstva SShA k rossiyanam predelom degradacii. 2023. 05.01. URL: https://iz.ru/1450927/2023-01-05/zampred-sovbeza-medvedev-nazval-obrashchenie-posolstva-ssha-k-rossiianam-predelom-degradacii?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop [accessed: 05.01.2023]. (In Russ.)
5. «Oppen geim» po_angliiski_ novaya utechka dokumentov britanskogo MIDa. 2021. 20.12. URL: http://underside.org/2021/12/20/open_game/ [accessed: 03.01.2023]. (In Russ.)
6. Izmneniya v zakonodatelstve dlya NKO v 2021 godu_ kotorye nelzya propustit. URL: https://opuo.ru/news_nko/izmeneniya-v-zakonodatelstve-dlya-nko-v-2021-godu-kotorye-nelzya-propustit/ [accessed: 07.01.2023]. (In Russ.)
7. IOC Framework on Fairness, Inclusion and Non-Discrimination on the Basis of Gender identity and Sex Variations 2021. URL: <https://olympics.com/ioc/documents/athletes/ioc-framework-on-fairness-inclusion-and-non-discrimination-on-the-basis-of-gender-identity-and-sex-variations> [accessed: 05.01.2023].
8. Gender-Affirming Care and Young People 2022. URL: <https://opa.hhs.gov/sites/default/files/2022-03/gender-affirming-care-young-people-march-2022.pdf> [accessed: 07.01.2023].
9. Mariya Zaharova «Transgenderi mogut prevratit sport v sredu dlya kultivirovaniya amoralnosti». 2022. 27.10. URL: <https://sport24.ru/news/other/2022-10-27-mariya-zakharova-transgendery-mogut-prevratit-sport-v-sredu-dlya-kultivirovaniya-amoralnosti> [accessed: 05.01.2023]. (In Russ.)
10. 12 avgusta 2022. URL: <https://t.me/MariaVladimirovnaZakharova/3455> [accessed: 03.01.2023]. (In Russ.)
11. Imperiya sodoma. 2022. 15.12. URL: https://t.me/vv_volodin/584 [accessed: 05.01.2023]. (In Russ.)
12. Ukaz Prezidenta RF ot 9 noyabrya 2022 g. № 809 «Ob utverjdenii Osnov gosudarstvennoi politiki po sohraneniyu i ukrepleniyu tradicionnih rossiiskih duhovno_nravstvennih cennostei». 2022. 10.11. URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/405579061/> [accessed: 02.01.2023]. (In Russ.)
13. O provedenii v Akademii ocherednogo zasedaniya «Hakimovskogo kluba» 2022. 17.11. URL: <https://www.dipacademy.ru/press/o-provedenii-v-akademii-ocherednogo-zasedaniya-hakimovskogo-kluba/> [accessed: 07.01.2023]. (In Russ.)
14. Glava komiteta Gosdumi rasskazal ob obschih cennostyah stran BRIKS. 2019. 11.09. URL: <https://tass.ru/politika/6876095> [accessed: 08.01.2023] (In Russ.)
15. RPC prizvala prinyat akti po zaschite tradicionnih cennostei na ploschadkah ODKB, SHOS i BRIKS. 2022. 17.12. URL: <https://tass.ru/obschestvo/15496007> [accessed: 08.01.2023] (In Russ.)
16. BRICS Should Admit More Members, South Africa's Ruling Party Says. 05 января 2023. URL: <https://www.bloomberg.com/news/articles/2023-01-05/brics-should-admit-more-members-south-africa-s-ruling-anc-says> [accessed: 07.01.2023]
17. Buduschee za BRIKS. 2022. 20.07. URL: <https://interaffairs.ru/news/show/36177> [accessed: 07.01.2023] (In Russ.)
18. Lula da Silva zayavil o namerenii ukrepyat BRIKS. 2023. 01.01. URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/16732129> [accessed: 02.01.2023] (In Russ.)

СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРАХ

Герасимова Юлия Игоревна — аспирант Дипломатической академии МИД России, ФГБОУ ВО «Дипломатическая академия МИД России». E-mail: yigera@yandex.ru

Хмельёв Александр Олегович — консультант Департамента по обеспечению деятельности полномочных представителей Президента Российской Федерации в Конституционном Суде Российской Федерации и палатах Федерального Собрания Российской Федерации Управления делами Президента Российской Федерации по внутренней политике. E-mail: khmelevspb12@rambler.ru

INFORMATION ABOUT THE AUTORS

Gerasimova Yu. I. — PhD student at the Diplomatic Academy of the Ministry of Foreign Affairs of the Russian Federation. E-mail: yigera@yandex.ru

Khmelev A. O. — Adviser of the Department President of Russia's representatives in the Constitutional Court and chambers of Federal Parliament. E-mail: khmelevspb12@rambler.ru